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Rat der Gemeinde Ovelgönne 
Wahlperiode 2021 - 2026 

 

N i e d e r s c h r i f t 
 
 
über die 8. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit und Ordnung am 20.09.2023 im Rathaus in Oldenbrok, 
Rathausstraße 14, 26939 Ovelgönne 
 
Beginn: 19.32 Uhr 
Ende: 21.06 Uhr 
 
Teilnehmer/innen: Bürgermeister 
  Sascha Stolorz 
 
  Gruppe CDU/FDP 

 Ratsmitglied Carsten Osterloh  Ausschussvorsitzender 
 Ratsmitglied Gerold Hauerken  stellv. Ausschussvorsitzender 
 Ratsmitglied Ute Lampe-Hülsmann 
 Ratsmitglied Andrea van Eijden  
  

 Gruppe SPD/Grüne/UWO 
Ratsmitglied Mark Castens 

 Ratsmitglied Heiko Ideler 
Ratsmitglied Carsten Meiners 

  
Verwaltung 

 Verwaltungsangestellter Kay Blankenstein 
 Verwaltungsangestellte Britta Lindloff – Protokollführerin 
 Auszubildende Lisa-Marie Bienert 
  

Beratendes Mitglied 
Gemeindebrandmeister Torsten Schattschneider 
 
Zuhörer 
Ratsmitglied Dieter Kohlmann 
 
Es fehlt entschuldigt 
Ratsmitglied Meike Stegie (Vertreten durch Ratsmitglied Andrea van Eijden) 
 
 

Tagesordnung 
gemäß Einladung vom 06.09.2023 und Erweiterung vom 19.09.2023 
 
 
A. Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 
 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
4. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung 
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5.  Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 7. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, Sicher-
heit und Ordnung am 25.04.2023 

 
6. Bericht der Verwaltung über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
 
7. Behandlung der Tagesordnungspunkte 
 

 7.1  Bericht über den Ovelgönner Pferdemarkt 2023 
 
7.2 2. Satzung zur Änderung der Satzung über Aufwandsentschädigung und Auslagenersatz für die Mitglieder 
 der Freiwilligen Feuerwehr in der Gemeinde Ovelgönne 
 Drucksache Nr. 80/2023 

 
8. Bericht des Gemeindebrandmeisters 
 
9. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde nach Bedarf 
 
10. Behandlung von Anfragen und Anregungen  
 
11. Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 
 
 
II. Nichtöffentlicher Teil 
 
 
 
A. Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 
 Ausschussvorsitzender Carsten Osterloh eröffnet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.32 Uhr. 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 
 
 Die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der Ausschussmitglieder werden vom Ausschussvorsitzenden 

Carsten Osterloh festgestellt. 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 Ausschussvorsitzender Carsten Osterloh stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
 
4. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung 
 

 Es liegen keine Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung vor. 
 
Die mit Einladung vom 06.09.2023 aufgestellte Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung wird festgestellt. 

 
Beschluss: einstimmig 
 
 

5.  Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 7. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, 
Sicherheit und Ordnung am 25.04.2023 
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 Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 7. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit und Ordnung 
am 25.04.2023 wird genehmigt. 

 
Beschluss: einstimmig 

 
 
6. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
 

Der Bürgermeister verzichtet auf einen Bericht. 
 
 
7. Behandlung der Tagesordnungspunkte 
 

 7.1  Bericht über den Ovelgönner Pferdemarkt 2023 
 

Die Verwaltung berichtet, dass 
- der Pferdemarkt geschätzt über 15.000 Besucher verzeichnen konnte 
- die Security, Johanniter, Feuerwehr und Polizei kaum nennenswerte Einsätze hatten. Besonders hervor-

zuheben ist die große Präsenz der Genannten während der drei Tage.  
- Ca. 80 Buden bzw. Geschäfte inkl. „Hamm“ auf dem Markt waren 
- die Zusammenarbeit aller Akteure sehr gelobt wurde 
- an allen Tagen das neue Programm in der alten Reithalle sehr gut angenommen wurde. Dies hatte der 

Reiterverein mit den Serviceteams übernommen. Lediglich am Samstagabend war der Besuch nicht so 
gut, was vielleicht auch an der fehlenden Werbung gelegen hat. Grundsätzlich sind aber alle Beteiligten 
sehr zufrieden und lt. Andrea van Eijden seht einer Durchführung im Jahr 2024 nichts im Wege     

 
Pferdemarkt-Freitag 
Es gab ausschließlich positive Rückmeldungen für das erstmalig ausgetragene Dart-Turnier am Freitag. Eine 
Wiederholung im kommenden Jahr wird angestrebt.      
 
Pferdemarkt-Samstag 
Um 14.30 Uhr fand die offizielle Eröffnung mit den Ehrengästen des Bürgermeisters und des Bürgervereins 
Ovelgönne statt. 
 
Der Seniorennachmittag im Hotel „Zum König von Griechenland“ wurde durch das Rahmenprogramm mit den 
Bokeler Feierabendmusikanten musikalisch untermalt und hat allen Beteiligten sehr viel Spaß bereitet.  
  

  Das Beerpong-Turnier wurde dieses Jahr erstmalig von Rüdiger Barten organisiert. Die Anmeldungen liefen 
online. Die Teilnehmer und Zuschauer lobten das Anmeldeverfahren und die gelungene Moderation während 
der Veranstaltung.  
 
Das Festzelt und der gesamte Marktbereich waren in den Abendstunden sehr gut besucht. 
 
Pferdemarkt-Sonntag 
 
Am Umzug haben 44 Gruppen teilgenommen, es ist gelungen, die großen Trecker aus dem Umzug zu be-
kommen. Die Lautstärke auf dem ein oder anderen Wagen wurde zum Teil nachjustiert, erschien zum Teil al-
lerdings immer noch zu laut. Für 2024 werden die teilweise fehlenden Reifenengel vorgeschrieben. Diese sind 
an allen Reifen zu positionieren. 
Die Bekanntgabe der Platzierungen und die Ehrung der Umzugsteilnehmer ist eventuell zu überdenken, da 
vielen Besuchern und auch Teilnehmern die Bekanntgabe und Präsentation der Platzierungen nicht bekannt 
ist. Der Marktausschuss wird sich mit dem Thema beschäftigen.   
Vom Ortsbrandmeister Ovelgönne werden Sicherheitsbedenken über den Umzug durch die Breite Straße ge-
äußert. Dies war bereits Thema bei der Nachbesprechung. Eine Änderung der Umzugsroute ist allerdings 
nicht so einfach umzusetzen. 
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Pferdemarkt-Montag 
 
Nach vielen Jahren hat wieder eine Auktion (Versteigerung Altertümern) stattgefunden. Dies ist durch die vie-
len Besucher honoriert worden. Auch dem Auktionator hat es Spaß gemacht und er steht für nächstes Jahr 
wieder bereit.    
Auch das erstmalige „Bullriding“ wurde gut angenommen und soll 2024 eventuell wieder angeboten werden. 
Grundsätzlich wären für den Tierschauhamm mehr Pferde und Ponys, aber auch insgesamt mehr Tiere, wün-
schenswert. Der Marktausschuss wird sich dieses Thema annehmen und Möglichkeiten prüfen. 
 
Allgemein 
 
Busshuttle 

  Der Shuttle-Service wurde von ca. 280 Gästen in Anspruch genommen. Hier sind mit dem Busunternehmen 
die Abfahrtszeiten gegebenenfalls anzupassen. 
 
Standgebühren 

  Grundsätzlich bleibt festzuhalten, dass die Kosten gestiegen sind. Deshalb muss eventuell auch über höhere 
Standgebühren, insbesondere im Bereich „Essen und Trinken“ nachgedacht werden. Auch dies wird ein 
Thema beim Marktausschuss sein. 
 
Jugendschutz 
Der Gemeindebrandmeister teilt mit, dass das Jugendamt mit der Polizei zusammen sehr präsent war und 
auch Ausweiskontrollen durchgeführt hat. 
 
Aus dem Ausschuss kommt der Hinweis, dass die Lautstärke einzelner Umzugswagen als extrem laut emp-
funden wird. Vielleicht ist hier eine Regulierung möglich.  
Auch seien an einigen Buden die Preise für den Verzehr sehr hoch. Eine Regulierung oder gar vorgeschrie-
bene Preisgestaltung ist seitens der Gemeinde nicht geplant und wird auch rechtlich als problematisch ange-
sehen. Die Regulierung kann hier eigentlich nur über die Besucher kommen, in denen sie die günstigeren An-
gebote nutzen. 
Auf Nachfrage warum von der Grundschule nicht mehr alle am Umzug teilnehmen, wird erklärt, dass seitens 
der Lehrer*innen die Bereitschaft nicht mehr in dem Maße da ist, hierfür freie Stunden zu investieren. 
 

 
7.2 2. Satzung zur Änderung der Satzung über Aufwandsentschädigung und Auslagenersatz für die Mit-

glieder der Freiwilligen Feuerwehr in der Gemeinde Ovelgönne 
 Drucksache Nr. 80/2023 

 

Die 2. Satzung zur Änderung der Satzung der Gemeinde Ovelgönne über die Aufwandsentschädigung und 

Auslagenersatz für die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr in der Gemeinde Ovelgönne vom 01. Juli 2006 – 

zuletzt geändert am 13. Dezember 2012 - wird entsprechend der Anlage 1 beschlossen. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

8.  Bericht des Gemeindebrandmeisters 
 

Die Auflistung der Brandeinsätze und Hilfeleistungen erhalten Sie als Anlage 1. 
 
Der Gemeindebrandmeisterberichtet über folgende Themen: 
 
-  Treffen der Gemeindefeuerwehr am 10. Juni in Popkenhöge, Spende DMK  
-  Zeltlager in Ovelgönne, gute Darstellung der Gemeindefeuerwehr und der Gemeinde Ovelgönne  
 (Spende Bürgerstiftung) 
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Sachstand zum Bedarfsplan  
-Auftrag zum Einbau einer Abgasabsauganlage in Rüdershausen und Frieschenmoor  
-Planungsgespräch Neubau Feuerwehrhaus Ovelgönne  
-Bestellung Gerätschaften für TSF-W Rüdershausen (WBK)  

 
Sachstand zum Bekleidungspool  
-Austausch der Hosenträger erfolgt und weitere Systeme werden getauscht  
-Ermittlung der Fehlgrößen und Änderung nach der dritten Lieferung  
-Sicherheit der Einsatzkräfte  

 
NLBK  
-Änderung der Ausbildung im Bereich Truppmann  
-Verlagerung der Ausbildung Truppführer vom Land auf die Kommunen  
-Digitalisierung der Ausbildung  
-Umstellung der digitalen Alarmierung  
-Reduzierung der Informationen durch Datenschutz  
-Einführung einer Zusatzalarmierung über das Handy, Redundanz zum DME 

 
 
9. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde nach Bedarf 
 

Es wird gefragt, ob beim Pferdemarkt auf Kunststoff-Gläser umgestiegen werden kann.  
Es wird berichtet, dass auf dem Hamm bereits ein Glasverbot gibt. Ab 2024 soll es mehr Müllbehälter für Glas ge-
ben. Es wird auf eine Bude hingewiesen, die Charly-Gläser ausgibt. Die Gemeinde geht diesem Hinweis nach.
  

 
10. Behandlung von Anfragen und Anregungen  
 
 Es liegen keine Anfragen und Anregungen vor.  
 
 
11. Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

Ausschussvorsitzender Carsten Osterloh schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20.36 Uhr. 
 
 
 
B. Nichtöffentlicher Teil 
 
 
 
__________________   __________________   __________________ 
Datum     Datum     Datum 
 
 
__________________   __________________   __________________ 
Carsten Osterloh    Sascha Stolorz    Britta Lindloff 
Ausschussvorsitzender   Bürgermeister    Protokollführerin 
 
Anlage 1 
Brandeinsätze und Hilfeleistungen 
 


